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INSTITUTO SUPERIOR DE
ENGENHARIA DE LISBOA

Prova escrita especialmente adequada destinada a avaliar a capacidade para a frequéncia do ensino superior dos
maiores de 23 anos, Decreto-Lei n.° 64/2006, de 21 de marco

Prova de ingresso escrita especifica para avaliar a capacidade para a frequéncia do ciclo de estudos de
licenciatura, pelos titulares de um diploma de especializacdo tecnoldgica,
Decreto-Lei n.° 113/2014, de 16 de julho

Prova de ingresso escrita especifica para avaliar a capacidade para a frequéncia do ciclo de estudos de
licenciatura, pelos titulares de um diploma de técnico superior profissional,
Decreto-Lei n.° 113/2014, de 16 de julho

AVALIACAO DA CAPACIDADE PARA A FREQUENCIA DO CURSO DE LICENCIATURA EM
ENGENHARIA CIVIL
DO INSTITUTO SUPERIOR DE ENGENHARIA DE LISBOA

PROVA MODELO

Duracao da prova: 120 minutos

Candidatura n.C ...

C.C./B.l./Passaporte N.O.......mmeecnn Emitido por: Validade: ... SO

INSTRUCOES (leia com atenc&o, por favor)

- Os candidatos que tenham obtido aprovagdo em cursos preparat6rios para o ingresso no ensino superior, organizados
no &mbito de uma é&rea departamental, poderdo optar pela creditacdo das notas ai obtidas como sendo a classificacao
do conjunto das perguntas da prova relativas as matérias ja avaliadas nesses cursos. SO se consideram 0s cursos que
previamente tenham sido objeto de homologacéao pelo conselho técnico-cientifico.

- Indique em todas as folhas o nimero de candidatura e o nimero do seu CC, Bl ou Passaporte. Coloque esse
documento de identificacdo sobre a mesa para validagéo de identidade.

- As respostas devem ser efetuadas nos locais apropriados de resposta, nesta mesma prova, utilizando caneta preta ou
azul.

- As questBes de desenvolvimento devem ser também respondidas nas folhas de prova. Se necessitar de mais folhas
de resposta solicite-as aos professores vigilantes. Numere todas as folhas suplementares que utilizar.

- Nao utilize corretor ou borracha para eliminar respostas erradas. Caso se engane, risque a resposta errada e volte a
responder.

- Se responder a alguma questdo fora do local apropriado de resposta, indique no local da resposta que esta foi
efetuada em folha anexa.

- Paraarealizacéo desta prova serd permitido o seguinte material de apoio: caneta, lapis e maquina de calcular.

- Durante a realizagdo da prova os telemoveis e outros meios de comunicacéo deverdo estar desligados. A utilizagdo
deste equipamento implica a anulacéo da prova.

ESTRUTURA DA PROVA

Grupo 1 - Trés questdes de resposta multipla de matematica.

Grupo 2 - Um problema de matematica.

Grupo 3 - Trés questdes de resposta maltipla de fisica.

Grupo 4 - Um problema de fisica.

Grupo 5 - Um problema enquadrado nos contetidos do curso.

Grupo 6 - Um problema enquadrado nos conteudos do curso.

Grupo 7 - Questdo para desenvolvimento de assunto de cultura cientifica na area do curso.
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C.C./BL.l./ Passaporte N.°

Grupo 1

(Cotagdo total: 3,0 valores; cotagdo parcial: 1,0 valor por questdo; por cada resposta errada: - 0,2 valores)

Para cada uma das questdes indique a resposta correta do seguinte modo [XI.

1. Considere a funcdo exponencial f(x) = e*. Qual de entre 0s seguintes pontos esta no gréafico de
f? (In designa o logaritmo natural de base e.)

O (A) (1,0)
O B)(0,-1)
O (C)(in2,2)
O (D) (—1,—e)
O (B) (2,2e)

2. Para efetuar uma aposta simples do jogo “Euromilhdes” escolhem-se cinco numeros, entre
cinquenta possiveis e duas estrelas numeradas, entre doze distintas. Quantas apostas simples
diferentes é possivel fazer?

(A) %°4; x 124,
(B) 139838160
(C) 13983 816

(D) 145127 015

O0O0000d

(E) 14512 715

3. Considere o triangulo AABC de vértices A, B e C e seja M o ponto médio do segmento BC.

Sabendo que A(—2,1), AM = (3,1 e BC = (—2,4), quais as coordenadas dos pontos B e C?

O (A) B(1,2) eC(0,4)
O (B) B(2,0)eC(1,2)
O (C) B(1,2) e C(—-1,2)
O (D) B(2,0) e C(0,4)
O (E) B(0,4) e C(2,0)
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Grupo 2

(Cotacdo total: 2,0 valores; cotacdo parcial: 1,0 valores por alinea)
Resolva o problema proposto na folha de prova e indique claramente a resposta final do mesmo. Se o espaco para

responder se mostrar insuficiente podera usar o verso desta folha para continuar a resposta.
Recorra somente a métodos analiticos e ndo utilize a calculadora.

Considere a funcéo f, de dominio R, definida por

T
XCOSX,X SE'
fx) = m
2X — T, X >§.

Usando métodos exclusivamente analiticos, sem recorrer a calculadora, responda as questdes que
se seguem:

a) Estude a continuidade de fem R.

b) Determine a equacdo reduzida da reta tangente ao grafico de f, no ponto de abcissa 0.
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INSTITUTO SUPERIOR DE
ENGENHARIA DE LISBOA

C.C./BL.l./ Passaporte N.°

Grupo 3

(Cotagdo total: 3,0 valores; cotagdo parcial: 1,0 valor por questdo; por cada resposta errada: - 0,2 valores)

Indique as respostas corretas do seguinte modo [XI.

1. Um comboio Alfa Pendular sai de Lisboa com uma velocidade de 180 km/h. No mesmo instante,
sai de Coimbra um Inter-Cidades, com velocidade de 120 km/h. Admita que a trajetdria Lisboa-
Coimbra é retilinea, com um comprimento de 200 km. Assumindo que os comboios viajam

sempre as velocidades indicadas, a que distancia de Lisboa se cruzam os dois comboios?

O (A) 60 km
O (B) 80 km
O (C) 100 km
O (D) 120 km
O (E) 140 km

2. Um homem puxa um pequeno trené com uma forca F de intensidade igual a 50,0 N e que faz um
angulo com a horizontal 8 = 25° (ver figura). Qual é o trabalho da forca exercida pelo homem

para deslocar o tren6 2,0 m horizontalmente?

O (A) 42,3
O (B) 50,0 J F—’)
O (C) 90,6 J

O (D) 100,0J op—

T G S B X 7 R T Y B N I I
O (E) 500,0J = =

Rua Conselheiro Emidio Navarro, 1, 1959-007 Lisboa, Portugal Tel. (+351) 21 831 70 00
www.isel.pt Fax. (+351) 21 831 70 01



Pagina 6 de 13

IS EI- Candidaturan® ...........cc.....

INSTITUTO SUPERIOR DE
ENGENHARIA DE LISBOA

C.C./BL.l./ Passaporte N.°

3. Um objeto de massa m = 5,0 kg move-se retilineamente sobre uma superficie horizontal com
velocidade constante de médulo 10,0 m-s~X. Num certo ponto da trajetoria, passa a haver atrito

com a superficie e o objeto percorre 20,0 m até parar. Qual é a intensidade da forca de atrito, Fa,

que atua sobre o objeto?

O (A)Fa=50N

O (B) Fa= 10,0 N
O (C) Fa=12,5N
O (D) Fa=25,0N
O (E) Fa=50,0 N
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Grupo 4

(Cotacdo: 2,0 valores)

Resolva o problema proposto na folha de prova e indique claramente a resposta final do mesmo. Se o espaco para
responder se mostrar insuficiente podera usar o verso desta folha para continuar a resposta.

Um péndulo simples de massa igual a 1 kg e com 2 m de comprimento descreve um arco de
circunferéncia no plano vertical, sendo largado sem velocidade inicial da posicdo indicada na

figura. Despreze a resisténcia do ar e trate o péndulo como um ponto material. Considere

g=10 m-s2.

Determine:

a) A altura do péndulo na posicdo inicial, ha, considerando que 0 ponto mais baixo da trajetoria,
ponto B, se encontra & altura hs = 0 m; (0,5 val)

b) A energia potencial gravitica do péndulo na posicdo inicial, A; (0,5 val)

c) A energia cinética do péndulo quando passa no ponto B; (0,5 val)

d) O modulo da velocidade do péndulo no ponto B; (0,5 val)
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Grupo 5

(Cotagdo total: 3,0 valores)

Resolva o problema proposto na folha de prova e indique claramente a resposta final do mesmo. Se o0 espacgo para
responder se mostrar insuficiente podera usar o verso desta folha para continuar a resposta.

Determine o volume de betdo necessario para executar uma peca com a seccdo transversal

variavel representada na figura, na qual as dimensdes estdo indicadas em metros.

Secgdo Transversal Alcado
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0.10 0.20 0.20 0.10 6.00
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Grupo 6

(Cotagdo: 3,0 valores)

Resolva o problema proposto na folha de prova e indique claramente a resposta final do mesmo. Se o0 espacgo para
responder se mostrar insuficiente podera usar o verso desta folha para continuar a resposta.

Num levantamento topografico classico é conhecida a cota ou altitude Ze do terreno na estacéo
EST onde esta localizado o aparelho e a altura do aparelho He:
e Zg=125.52 m (Cota ou altitude do terreno na estagdo EST)
e Hp=1.57 m (Altura do aparelho)
A partir da referida estacao sdo feitas as seguintes medi¢cdes em relacdo ao ponto P:
e D=185.03 m (Distancia inclinada)
e Hwm=1.75m (Altura lida na mira)
e Angulo vertical o= 98.29 grados
Calcule, em metros, a cota ou altitude a que esta o ponto P.

Obs.: 400 grados sdo 360 graus ou 2= radianos.

EST
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Grupo 7

(Cotacdo: 4,0 valores)

Dé a sua opinido sobre as alteracbes que se tém verificado no mercado do arrendamento dos
grandes centros urbanos em Portugal, devidas ao aumento do afluxo turistico e a utilizacéo
crescente de plataformas eletrdnicas ligadas ao alojamento local.

Indique que medidas estdo a ser estudadas ou poderiam ser propostas face a esta situagéo.
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